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Von einem Cembalo aus dem Venedig des 16. Jahrhunderts über den Benz-Patent-Motorwagen 
Nr. 1 und die Aufnahme Röntgens von der Hand seiner Frau bis zu einer Recyclingtasche und dem mRNA-Impfstoff gegen COVID -19 von BioNTech: Jedes der 100 im Buch beschriebenen Objekte stammt aus dem Deutschen Museum und erzählt seine Geschichte auf mehreren Ebenen: was zu seiner Erfindung führte, für welche Zeit es geschaffen wurde, wie es die Beziehung des Menschen zur Wirklichkeit und nicht zuletzt diese Wirklichkeit selbst verändert hat, wie sein Lebenslauf aussah und schließlich auch, auf welchen Wegen es ins Deutsche Museum fand. Auf diese Weise entstehen anschauliche, facettenreiche Porträts, in denen sich sowohl die Entwicklungslinien von Naturwissenschaft und Technik als auch die großen Zusammenhänge der Weltgeschichte spiegeln.   
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* Diese Bestellung kann innerhalb von 14 Tagen nach Absendung der Bestellung schriftlich beim Verlag C.H.Beck, 80791 München widerrufen werden. Zur Wahrung dieser Frist genügt die rechtzeitige Absendung des Widerrufs innerhalb dieses Zeitraums (Datum des Poststempels).

Ich / wir bestellen gegen Rechnung:
__ Expl. Die Welt der Technik in 100 Objekten
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Die Lieferung ab Verlag C.H.Beck erfolgt versandkostenfrei.
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Wolfgang M. Heckl (Hrsg.) ist seit 2004 Ge-neraldirektor des Deutschen Museums. Er leitet den Oskar-von-Miller-Lehrstuhl für Wissenschaftskommunikation an der TU München mit einem Labor für Experimentalphysik im Deutschen Museum und lehrt in diesem Rahmen Physik und Wissenschaftskommunikation.
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